
Sátoralja ■.■iáén-, löi5. február 21

Ára g filler.
18. (5469 Negyvenhatotok évf:lyam

Megjelen hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és kiadóbhatal :
H&toraljanjhely, Főtér 9 sxám

Telefon: 4-. szám. 

Kéziratokat nem adunk vísssn.

Njlltlérben minden gamond sorié fiü.

-M
HJJ

POLITIKAI HIBLAP

Előfizetési ára:
tígóss évre 12 Korona, félévre 6 kot 

negyedévre 8 korona.

Hirdetési díj :
hivatalos hirdetéseknél mind in szó a ián 
2 fill. Petit hetüknél nagyobb, avagy 
dlszbetnkkel, vagy kerettel ellátott bír 
dőlések térmérték szerint egy négyszög 

Titíra. után # till. — Állandó hirdeté­
seknél árkedvezmény.

ZEMPLÉN
hetenkint kétszer

szerdán és szombaton
a dálelötti órákban jelenik meg,

Gazdasági munkák 
és a háború.

— febr. 24.

A hegyeken még nagy a hó 
és nehez, hiileges az időjárás, de 
az Alföidön már egészen tavaszi 
napok járnak, bár hiszen még idő 
elölt. Lehet még telünk, de nem 
bizonyos, hogy lesz s különösen, 
hogy hosszantartó és nehéz len­
ne. Itt már a tavaszi fuvalóm 
reszket az ébredező földek felett 
a közel a gondolat, hogy az idő­
től nemsokára meginduiüatua a 
gazdasági munka. De még köze­
lebb a másik gondolat, hogy leaz-e 
hozzá munkáskéz és mennyi 7

Biztató híreink vannak a felől, 
hogy a város határában, a kis 
gazdaságoknál az itttionmaradot- 
tak fölveszik a munka harcát, 
mint ahogy a fegyver alá vonul­
tak fölveszik a háború küzdül 
inéit a szent honi told védelmé­
ben. A mezők világában ezen a 
tavaszon az öregek, az asszonyok, 
lányok és a gyermekek adjak ki 
azokat a dolgos karokat, amik a 
művelés munkája által az anya- 
földet termoerőssé bírjak. — 
Amúgy sem volt nekik a íöldmü- 
vesség munkája idegen, most 
azonban átvállalják magukra a 
férfikarok dolgát is. tíz is hon­
vedelem. Hogy termés legyen, az 
is a főfeiadatok közé tartozik. 
Hogy az ellenségnek bármiléle 
praktikája dugába dőljön afelől, 
hogy akár nálunk, akar Német­
országban elő bírná idézni a ki- 
éheztetés veszedelmét.

Itthon, a kisgazdaságokban, 
efelől a hivatalos jelentések is 
megnyugtató híreket adnak. — 
Drágaság és pedig nyomasztó 
súlyú drágaság van ugyan, de az 
még rettenetesebb lenne, ha olyan 
hiány állna be az élelmiszerek­
ben, hogy azok egyáltalában nem 
lennének vásárolhatók. Itt azután 
nagyobb az aggodalom a nagy­
birtoknál s általában a nagyobb 
területű gazdaságoknál, ahol a 
bevonultak munkaereje már ne­
hezebben pótolható. Remélhető 
azonban, hogy a hadvezetőség es 
az államkormányzat közösen meg­
találják itt azokat a módokat,

hogy az ország termése, az em­
beri beláthatóság határáig bizto­
sítva legyen.

Ez a kérdés ugyan nemcsak 
nálunk komoly és aktuális, 
ugyanaz az ellenséges országok­
nál is. Olt is aggodalom az, hogy 
mi lesz a terméssel és annal sú­
lyosabb aggodalom, minél ke- 
vesbbe vau az illető ország ellát­
va a mezőgazdasagi munkák 
gyors ellátásához szükséges gé­
pekkel. tíz áll Oroszországra es 
Szerbiára. Az utóbbi nelyeu, az 
onnan érkezett hírek szerint, a ka­
tonasághoz behívott földművesek 
már beleuntak a szolgálatba s 
azt kívánjak, hogy ereszszék őket j 
haza a földek művelésére. Orosz- | 
országban sem lehet másként a 
helyzet, bar onnan ilyen híreket 
nem lehet tudtui adni. — De, 
hogy bent az orosz birodalom 
benső reszebou a nép már elége­
detlen és zavarok vannak, azt kö­
vetkeztetni lehet abböi, hogy a 
fél vad kozák csapatuk egy részét 
a harctérről visszarendeltek az 
ország belsejébe. Mert ha az orosz i 
nép lázong a zsarnoki nyomás 
ellen, akkor a kozákot küldik 
reá.

Kérdés, hogy ezek a termés- 
ügyek valamennyire okul szolgal- 
hamak-e arra, hogy a háború be­
fejezését siettessek. Igen, mert 
hiszen Oroszország már is élel­
mezési nehézségekkel bajlódik, 
amely területre betehette a lábát, 
ott fosztogatott és rabolt: kétség­
be esett kísérletei, hogy uj terü­
leteken juthasson előre, arra va­
lók, illetve arra valók is voltak, 
hogy élelmezhesse a csapatait. — 
Az orosz, mint elfogott vezérkari 
tisztek mondjak, három hónapra 
látta el mindennel óriási hadsere­
gét. Az orosz számítás biztosra 
vette, hogy barom hónap alatt az 
ötmilliós hadserege minden aka­
dályt legázol és ur lesz úgy a 
monarchiában, mint Németország­
ban.

És ahogy ebben a feltevésé­
ben végzetesen csalódott az orosz 
kolosszus, úgy dőlt össze remé­
nye is a győzelemre. Agyonhaj- 
szolt, megtizedelt hadserege mar 
fáradtan harcol. A mi kedvünk, 
erőnk és akaratunk pedig triss. 
A tavaszi szellők ideköitözese még 
jobban frissíti akaratunk. És a 
győzelmünk nagy himnuszának 
kicsendülését halijuk.

@™S]JÉ8SS
bevásárlásánál ajánljuk SZEDŐ 
SAS DÓK áruházának nagy fe­
hérnemű osztályát. Elsőrangú 

áruk, legolosóbb árak.

10-es honvédek dicsősége.
•••***

Levél a szerkesztőhöz a 10-es honvékekről.

febr. 24.

Tekintetes Szerkesztőség 1
Nem lesz talán érdektelen, ha 

leírom, amit röviden olvastunk a 
„Z..mpién“ egyik utibbi számában, 
hogy t. i. Frigyes főherceg hadsereg- 
íoparancsuok mily dicsőről cg nyilat­
kozott :i tizes honvédekről.

Pihend volt a közs-gbeu az erő­
sített állásom mögött. Fagyos, téli idő. 
Ztmankós utakon csikorog a bakancs. 
Pihent a honvéd. Estefelé őrtüzek 
gyuitak ki körül a hegyeken, körös- 
körűi melegedő honvédek. Visszhang­
zik a hegyeken a tizes huuvéd nó­
tája :
Meglőtték a karomat nagy Mu zkaországba,
N m irhatok több levelet az édes anyumnak. 
Írd meg, pajtás, kedves pajtás, az édes anyám­

nak :
Ne várja már több levelét katona fiának.

II
Még azt mondják, no tartsak már szeretőt, 
Mert a muszka ássa meg a temetőt.
Ásod bizony, muszka, az edes anyudnak,
Nem a tizes honvéd katonának.

Dalolja a honvéd. Pedig érzi, 
tudja, nogy b;zony a muszka már 
üugjun suK sztp tizes nonved kalo- 
nauak mg asm a sírját s megássa 
még ezutuu is, hiszen a tizes hon ved 
nem szárad meg suaa. A macik tűz­
nél szinten müie0szia. egy esomo hun­
ved. Ezek nem dalolnak. Egy pár 
szumoruub hu. Xaian epun haza gou- 

| üui a kicsike hazra, az elhagyott 
I prci gyermekekre, az öreg édes any­

jára, kt szorgalmasan pergeti minden­
nap az oiVusojut, messze küzdő, 
messze vérző, bátor honvéd fiáért.

Loszalit az est. Egy kis házban 
vau együtt az ezredtörzs. \ asakuraiu 
parancsnokuk, K . . . aiizredes, aki 
amilyen rendszereid és katonás em­
ber, mint parancsnok, olyan kémény 
es szítaid az ellenség golyózáporában 
is. Az örökké jókedvű es vitéz K . .. 
akinek humorát nem rendíti inog a 
nehez gránátok zuüogasa sem, K . . . 
ezredorvus, aki hősiesen kitart ezre­
devei jü- es uulcursuan s a negyedik, 
jó magam. Ez a mi társasagunk üt­
közeten kívül, mert ütközeten ren­
desen külön válunk. Hivatásunk mus­
tot e szólít. Tehát együtt voltunk. Va­
csora után kaíaböipurue. Rendes szó­
rakozásunk. Partinkat azonban pa 
rancs zavarta meg, ami sokszor meg­
esik s bizony oiykor reggelig tario 

| menet, vagy pedig napokig tartó re- 
\ mus Uvkozol váltja fel a jOiodvu ka- 

iabriaszpartit es pedig minden átme­
net nélkül, ilyen változatos ez a há­
borús elet. Kei parancsot kup.uuk. 
Az egyikben azt jeleztek, hogy uz 
orosz támadni kó zdi. Ezredparancs- 

; uos.uak íu.utl a kezűvel, mintha csak 
! mondana: „Hadd jöjjön 1“ Ettől n>u- 
! god tan leiek uetiink, hiszen a tizes 
j nouvedek szuronyán úgy sem tör ke- 
! resztül.

Másik parancs is jött, amelyben 
az volt, hogy a hadsereg főparancs­
noka, Frigyes főherceg, szemlét tart 
másnap a tízesek felett.

Oldalt bömbölt a tizenkettes os­
tromló üteg, hallatszott a puskaropo- 
gas, a hegy alatt pedig a íőhadve- 
zert fogadni keszüiő tizes honvéd nó­
tája, amit már a közös bakától ta­
nult el:

Ezredes úr kommandóroz, cum gebét, 
Oroszország, szakadjon le rád az Eg I

Vegre öreg este szállt le. Nyug­
vóra hajtotta a fejét a honvéd, már 
csak a tábori őrök tüze vetélkedett a 
gyengén pislákoló holdvilággeí.

Másnap volt a nagy nap. Dél­
után kettőkor lóra keile*i ülnünk. Égy 
térségén álltunk fel. A harcedzett 
tizes üonvédhuk ezredparancsnokunk 
kemény vigyázz 1 szavara úgy álltak 
a csikorgó hidegben, mint a szikla. 
Jött Őfensége. Gyalog lépdelt tel a 
sorok előtt, katonásan, mint fóhad- 
v ezerhez illik, tizivéiy ;sen beszélt 
ezredparancsnokunkkal, egy pár hon­
véddel is; megdicsérte V . . . honvé­
dünket, aki épen előtte való nap tért 
meg az oroszok közül, ahol kamuion 
volt s szerencsével és sikerrel meg­
úszta vakmerő vállalkozását.

A front végéhez ért őfensége. Mi 
voltunk ott lovon, tisztelgő fej vetés­
sel, mozdulatlanul. Újra magához kö­
rútié K . . . ezredparancsnokunkat. Ka­
tonásan ezt mondta neki: Gratulálok 
alezredes urnák ehhez a szép ezred- 
nez. Sokat hallottam róluk. Tudom, 
hogy nehéz csatákban mindig vitézül, 
hősiesen harcolt. Remélem, hogy a 
jovőoeu is mindig vitézül megáiija a 
neiyet!

Megrázta a kezét ezredparancs­
nokunknak, akinek az arcán látható 
volt a jóieső meghatottság. Erezte, 
tudta, hogy a fenség szavai milyen 
ígizus. Szmte az a felelet sugárzott 
le az arcáról, amit mmdnyájan a szi­
vünkben érzünk.

— Igen, fenséges ur, a tizes hon­
véd mindig vitéz volt s a jövőben is 
az lesz. S ha minddU katona úgy 
harcol, mint a tizes honvéd, akkor 
összeroppan az orosz horribilis ereje 
a magyar katona vitézségén.

így folyt le a nagy nap. S ha 
legendákat olvasnak és Írnak a iima- 
novai kétségtelenül bátran, sőt hő­
siesen küzdő huszárokról, hát ugyan­
azokat mindig lehet írni a tizes hon­
vedekről is, niszen ők nemcsak Li- 
mauovanál, hanem minden ütközet­
ben hetekig csinálják azt, amit a li- 
manovai huszárok.

No, de egy bizonyos, az, hogy 
ma már a legfelsőbo helyen is tud­
ják, hogy mennyit ér a honvéd.

B. HL, táb. lelkéss.

Egy zongorista női,"
kozna1.ni Gojdies nővérek dohánytőzs­
déjében.



ZEMPL EN
2. oldal

A VILÁGHÁBORÚ.
(A sajtóiroda hiteles távirat, jelentess,).

Győzelem Kelet-Galiciában,
►v.

Hornt csapataink hősiessége.
Budapest, febr. 23.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:
Oroszlengyelországban lényeges esemény 

nem történt. Nyugat Galíciában a tüzérségi 
és egyéb harci tevékenységet a látást meg­
nehezítő időjárás akadályozta.

A kárpáti arcvonalon az orosz támadások 
az ellenség jelentékeny veszteségei mellett 
a szokott módon összezuzódtak. Hét tisztet 
és ötszázötven főnyi legénységet elfogtunk.

A Dnj ester tői délre a harcok tartanak. E 
csatatéren kipróbált horvát csapatoknak si­
került eredményes támadással az oroszokat 
több helységből kiverni, erősen megszállott 
magaslati állásokat az ellenségtől elfoglalni 
és előrenyomulva tért hódítani.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnőkének helyettese.

A németek sikerei nyugaton.
«•*•t*

Berlin, febr. 23.
A német nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik :

Calais várára február 21-éré virradó éjjelen számos 
légi bombát dobtunk.

A franciák tegnap Champagneban Perthesnél és attól 
északra újból, habár csökkenő erővel támadtak. Tüze­
lésünkben összes előretöréseik összeomlottak. Vailly 
Apremontnál a franciákat, akik kezdetben kisebb sike­
reket értek el, állásaikba visszavertük.

Á Vogézekben a Mühlbach helyiségtől északra fekvő 
magaslatot rohammal elfoglaltuk. Egyébként nincs neve­
zetesebb újság.

lilább nagy győzelem Grodnőnál.
fl mazuri zsákmány még mindig emelkedik.

Berlin, febr.. 23.
A német nagy vezérkar jelenti:

Az oroszoknak gyorsan összeszedett s újonnan ki­
képzett erőkkel Grodnotól északnyugati irányban meg­
kísérelt előtörése az oroszok megsemmisítő veszteségei 
mellett összeomlott

A mazuri téli csata utáni üldözés alkalmával zsák­
mányolt ágyuk száma több mint 300-ra emelkedett. 
Köztük 18 nehéz ágyú van.

Oszovietztől északnyugatra, Lomzától északra és 
Praszninál a harcok még tartanak. A Visztula mentén, 
Pólóktól keletre Vyszegrod irányában tovább nyomul­
tunk előre.

Lengyelországnak a Visztulától délre eső részében 
egy orosz hadosztálynak a Ravka mentén levő állá­
saink ellen intézett előretöréseit visszavertük.

A városi élelmezés
kérdéséhez.

56

A hatósági husmészárszék.
- febr. 24.

A húsárak folytonos emelkedése 
kapcsán felvethetjük azt az eszmét, 
h0cy a város maga vegye kezébe az 
élelmezést és hatósági husmószárszé- 
ket állítson fel. Ennek az intézmény­
nek a szükségességét mi sem bizo­
nyíthatja jobban, mint az, hogy az 
ország nagyobb városaiban mindenbe 
foglalkoznak a husdrágaság problé­
májának ilyen módon való megoldá­
sával és nem egy helyen a kérdés 
már a megvalósulás stádiumába is 1 - 
patt annak dacára, hogy a profitot 
féltő mészárosok a leghevesebb akna­
munkát fejtették ki ellene.

Nagy becskereken a városi tanács 
a múlt szombaton nyitotta meg a vá­
rosi mészárszéket- Az uj mészárszék 
már az első napon nagy forgalmat ért 
el, ami érthető is, mert a hatósági mé­
szárszék a legfinomabb marhahús ki­
lóját 1 korona 72 fillérért árusítja.

Nagyváradon Rimler Károly pol­
gármester értekezletet hivott össze a 
husdrágaság ügyében. Az értekezleten 
a földmivelésügyi miniszteri kirendelt­
ség vezetője, valamint a husiparosuk 
képviselői is résztvottek. Az utóbbiak 
mindjárt az értekezlet elején kijeién 
tették, hogy szó sem lehet a húsárak 
mérsékléséről. A gazdasági egyesület 
titkára viszont kijelentette, hogy a 
húsárak nincsenek arányban az élő 
marha áraival és sürgette a hatósági 
husszék létesítését, A husiparosok ki­
vételével ezt az indítványt minden 
felszólaló helyeselte. A kérdésben a 
tanács legközelebb dönt.

Aradon a közélelmezési bizottság 
kedden, f. hó 16.-án foglalkozott a 
kérdéssel. A bizottság elhatározta, 
hogy a tanácsnak javaslatot tesz a 
husmészárszék sürgős felállítása iránt 
s egyben javasolja egy árusító helyi­
ség felállítását is, melynek egy részé­
ben tejet, másik részében lisztet, har­
madik részében pedig hüvelyes ve tö­
ményeket áruljanak.

A vidéki városok e határozott ál­
lásfoglalása után feszült figyelemmel 
várjuk az újhelyi városi tanács meg­
mozdulását. Reméljük, hogy nem fog 
elmaradni.

lett vívott ütközet, mikor kézi gráQ£. 
tokkal és ekrazit robbantásokkal sa*. 
ját életének vállalkozó kockáztatása 
mellett sok kál i tett az vlleueégbsn, 
meghozta számára a katonai nagy 
arany és nagy ezüst érmet, valamint 
az őrmesteri rangot.

* Reggeli 9 órakor vette kezdetét 
az ünnepély a templom előtti téren 
ahol a városban tartózkodó összeg 
katonaság, a tisztikarral élén és az 
érdeklődő lakosság óriási Iomega(0j. 
hit helyet. Burián ezredes német 
nyelvű, lelkes beszéde ufán még két 
századparancsnok magyar, illetve tót 
nyelven hirdette az egyb^yü'töknek 
a kitüntetett érdemeit és állított* őt 
példaképül oda kaíouüturs.ii ele. Ez- 
után az ezredes segédtisztjének assis- 
tálása mellett feltüzle a kitüntetett 
hős mellére az érdemrendeket. Bs 
hogy az ünneplésből ne hiányozzék 
a legfőbb kitüntetés sem, ami a ma­
gyar ember szeme előtt a legbecse­
sebb, a tisztikar minden tagja kezet 
szorított vele. Ekkor felhangzott g 
katonazene és az egész katonaság 
tisztelegve vonult el az ezredes jobb­
ján álló hős előtt.

Február 24.

Egy zempléni hős
kitüntetése.

&
A szirmai jegyző fia.

— febr. 24.
Egy hős zempléni fiú kitünteté­

séről vettük az alábbi tudósítást:
Dely János, a 66 ik gyalogezred 

szakaszvezetője, a zemplénvármegyei 
Szinna község jegyzőjének fia, gaz­
dasági segédtiszt, mindjárt a háború 
elején bevonult a katonasághoz. Elő 
szőr a katonai irodában nyert alkai 
mazást, majd hamarosan az északi 
harctérre ment fel, ahonnét csak a 
múlt év nov. havában tért újra visz- 
sza, mint sebesült. Nyolc sebből vó- 
rezve került a prágai katonai kór 
házba, honnan Mezőkövesdre kerülve 
érte meg életének legszebb, legdicsőbb 
napját.

A IV. hadsereg parancsnokságá­
tól már dicsérő oklevél hirdette hő 
siességét, mig a galíciai Rudnik mel

Becsüljük meg a kenyeret!
sa

A takarékosság nemzeti erény.
— febr. 24

A ,,Berliner Altesten dér 
KaufmannschaW' millió meg 
millió példányban a követ­
kező felszólítást adta ki, 
melynek okos gyakorlatias­
ságot tartalmazó sorait a 
háború poézisa lengi át:

Németország az ellenségnek egy 
egész világával áll szemben, akik a 
vesztére törnek. Nem fog sik írülni 
nekik a mi fenséges csapatainkat le­
gyűrni, de mint egy ostromlott várat, 
ki akarnak éheztetni bennünket. Ez 
sem fog menni, mert van itthon elég 
kenyerünk, ameiylyel népünket a leg­
közelebbi aratásig elláthatjuk. Csak 
nem szabad pocsékolni és a kenyér- 
magot a marhákkal felétetni.

Epén ezért takarékoskodjatok a 
kenyérrel, hogy ellenségeink remé­
nyei szégyenszemre füstbe menjenek.

Legyetek tisztelettel eltelve a 
mindennapi kenyér iránt, akkor so­
hasem fogy ki, bármeddig is tartson 
a háború. Neveljétek erre gyermeke- 
íeiket is.

Ne vessetek meg egy falat ko- 
nyerőt sem, mert már nem friss. Ne 
messetek le egy harapással sem töb­
bet, mint amennyit meg akartok enni. 
Gondoljatok mindig a harctéren levő 
katonáinkra, akik előretolt állásaik­
ban gyakran boldogok Lnnének, ha 
meg volna az a kenyerük, amit ti 
elpocsékoltatok.

Egyetek >n-dikenyeret, egy K be­
tűvel van megjelölve. Éppen oNw i 
jóllakat és éppen úgy táplál, mint 
minden más. Ha mindenki ezt eszi, 
nem kell aggódnunk, hogy le8Z‘e 
mindig kenyerünk.

Aki a burgonyát előbb meghá* 
mozza s azután főzi, sokat pocsékol- 
Főzzétek hajában a burgonyát, taka­
rékoskodtok ezáltal.

A burgonya-, hús-, főzelék bubá­
dékor, amelyet nem tudtok ért ékesí­
teni, ne dobjátok el, hanem gyüM‘ 
tok táplálékul a marhák számára, 
mezőgazdák szívesen eljönnek érette.

Ennek a gyönyörű írásnak 
minden sora ráillik a mi viszo­
nyainkra is. Csak még azt kel­
lene hozzátenni, hogy gabonát 
elvonni a forgalomtól hazaáru­
lásszámba menő cselekedet.

tadlagWHiit!
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Üzenet.

Szomorú kórterem éjjeli csendjében 
Megszólal egy beteg:
— Édes testvér kérem, úgy szeretnék Írni 
Haza üzenetet.
Rég nem tudnak rólam: mióta golyó ért 
Nem irtani egy szót sem.
Hej! pedig mikor az anyámra gondolok, 
Megremeg a lelkem . . .

Meg egy barna lányra . . . Két sötét szemére 
Mosolygó ajkára . . .
Úgy visszaemlékszem, mintha csak hallanám 
Mindenik szavára :
„Győzni fogtok! érzem — azt súgja a lelkem: 
Hogy visszajösz hozzám . . . “
Meg-megsimogatta gyöngéd kezeivel 
Két halovány orcám . . .

Ez volt a biztatóm, ez a bátoritóm 
A nehéz napokba’
Mikor rágondoltam, ujult, friss erővel 
Mentem a harcokba’
Dörögtek az ágyuk, hullottak a golyók — 
„Előre ! előre ! . . .“
Akkor jött egy golyó — ki gondolta volna, 
Hogy ez lesz a vége ? . . .

— Édes testvér kérem, én már nem irhatok 
Homályos a szemem —
Aztán meg sem birnám fogni a ceruzát 
Úgy reszket a kezem;
O rájuk gondolok —
De kicsi falumba vissza nem mehetek,
Tán még ma meghalok. . .

Ilonka.

HlKEK

Nézek ki az ablakon, a dőli 
napfény végig remeg a házak 

falán és játékos fénysugarak tük­
rözve táncolnak az ablakon. Még 
február van, de már a levegő ta­
vasz-szaggal van tele. A nők szeme 
csillogóbb, a lólekzetük forróbb s 
ahogy karcsú bokdjuk kivillan a 
csipkés fodrok alól, mintha a Ta­
vasz integetne nagy messziről, hó­
val csipkézett hegyek csúcsairól.

. . . Nézek ki az ablakon.
A napfényben gyűrött arcú ka­

tonák fáradtan járnak fel és alá; 
homlokukon a barázdák, szivükben 
a csönd, ajkukon a némaság. Csa­
taterekről álmodnak és dicsőségről, 
szilajul törtető rajvonalakról és 
ágyuk bömböíóséről, vérről és dia­
dalról és lobogó lángokról, mik ott 
piroslottak fel a hősök arcán a har­
cok mámoros, kacagó reggelén.

. . . Nézek ki az ablakon.
Meleg leányszemek, csillogó asz- 

szonyi pillantások ráborulnak a 
gyűrött emberekre. Tudtak ölni a 
harcok óráján, milyen lehet ^ a szá­
juk, miknr csókolni keli? Tudtak 
puskát emelni izmos kezekkel, — 
milyen lehet ez a kéz, mikor szőke, 
göndör hajtüriöket simogat ? Tud­
tak ordítva rohanni ellenséges sán­
cok felé, — milyen lehet c-z a hang, 
mikor becézve, szerelmes szókat 
suttog ?

. .. Nézek ki az ablakon.
Sápadt, gyűrött katonafiuk meg­

érzik a meleg asszonyi nézést és 
visszanéznek. Szivükben még ott 
van a süket csönd, homlokukon 
ott van a fáradt barázda, de nagy 
messziről már hallják a Tavasz da­
lát, már hallják a pásztorsipok mu­
zsikáját, C!oé szerelmes énekét és 
erdei nimfák ujjongásait. És sze­
mük rátapad a kaicsu bokákra és 
az ajkuk szikkadni kezd a vágytól

lékek . . . Egy virágról, egy dalról, 
egy lányról. És déli verőfényben, 
az ébredő tavasz óráján, emberi 
szemek sugaras játékban megcsó­
kolták egymást a Háboiu és a Sza 
relem.

— Gróf Cebrián Istvánná ün­
neplése A helybeli megfigyelő ál­
lomáson lélekemelő ünnepély folyt le 
e hó 20.-án. Gróf Cebrián Istvánná, 
aki a háború kitörése óta a legön­
feláldozóbb lelkesedéssel állott beteg 
katonáink legodaadóbb ápolói és vi­
gasztalói közé, múlt év vége óta az 
itteni megfigyelő állomáson végezte 
nemes hivatását péidaadó fáradozás­
sal. A nemes lelkű grófné Mailáth 
József gróf miniszteri biztos meghí­
vására Ungvárról jött ide akkor, a 
mikor a fenyegető orosz betörések 
miatt p.z ottani kórházat kiürítették 
és már régen vissza kellett volna 
mennie eredeti állomáshelyére, de 
nem tudta itt hagyni az ő betegeit, 
akiket a szivéhez kötött. E hó 20.-án 
következett be a válás nehéz napja 
és a megfigyelő állomás vezetősége 
és egész tiszti kara megható módon 
búcsúzott el a nemes grófnőtől. Rö­
videbben és egyszerűbben nem lehet 
kifejezni a bucsuzás lefolyását, mint- 

- hogy minden szemben ott csillogtak 
a válás fájó könnyei, tudatában an­
nak, hogy a megfigyelő állomásnak 
a jövőben nélkülözni kell majd a ne- 
mes és bájos grófnőt és az ő bámu­
latos buzgóságu tevékenységét, a 
melylyel igen nagy hasznára volt a 
megfigyelő állomásnak. Oláh Ödön 
ezredes, a megfigyelő állomás kaio- 
nai parancsnoka a bucsuzás alkalmá­

val egy gyönyörű csokor átnyujtása 
mellett találó szép szavakkal ecse­
telte a válás őszintén érzett fájdal­
mát, amely et a grófnő távozása oko­
zott. Még egy utolsó meleg kézszo- 
ritás mindenkivel és a könnyes szemű 
búcsúztatók sorfala között a minisz­
teri biztos autójára sz ilit a beteg és 
sebesült hősök patronája, hogy vissza 
menjen az őt már epedve váró ung­
vári betegeihez! . . .

— Az Ujhelyben elhunyt hősök 
síremléke. Szombati Szabó lsíöán ref. 
h. lelkész ur utján ismét két szép 
adományt kaptunk magasztos célt 
szolgáló alapunk gyarapítására. Mind­
két adományt dr. Ambrózy Ágoston 
juttatta Szombati Szabó István lel­
készhez; és pedig a saját részéről 10 
koronát, gróf Wallis Gyuláné Ömél­
tósága részéről pedig 40 koronát. Ez­
zel az 50 koronával együtt bankban 
kezelt alapunk összesen 369 korona 
80 fi' 1 érre szaporodott.

— A rnazuri győzelem. A h. pol­
gármester m.: falragaszokon hívja fel 
a város közönségét, hogy a mazuri 
téli csatában az oroszok felett ara­
tott fényes győzelmet, melylyel egy­
idejűleg a Kárp-Vokban is szép s*-kc- 
r két értünk cl, ünnepeljük meg; 
má ói kezdve 3 napon át lobogód’sz- 
ben álljon a város. Hisszük, hogy a 
közönség örömmel fog eleget tenni a 
fvlhi ásnak.

— Szabadságolt tisztek. Mint meg 
bizható helyről értesülünk, Frigyes 
főherceg hadsercglőparancsnok azok­
nak a tiszteknek, kik a hét hónap óta 
tartó háborúban a fronton harcolnak 
s csapatuktól ezideig távol nem vol­
tak, 14 napi szabadságot fog engedé­
lyezni. E hir kétségkívül nagy örömet 
fog kelteni azok között, kiknek a harc­
téren tiszt hozzátartozójuk van. E mel­
lett biztató jele annak, hogy a harc­
téren helyzetünk abszomte kedvező­
nek mondható, minthogy ellenkező 
esetben nem volna lehetőség a tiszti­
kar jelentékeny részét hazabocsátani.

-— A Karolineum köszöneté. A
Karolineumbnn levő beteg katonák el­
tartásának fedezésére küldött: özv. gr. 
Wallis Gyuláné 150 koronái, Taricky 
Böske és Pisti 4 koronát; ezenkívül 
adott: id. özv. Horváth Józsefné 2 
üveg befőttöt, Székely Irén narancsot, 
Bacsiszin Gizella tejet. A nagylelkű 
adakozóknak ezúton mond hálás kö­
szönetét a Karolineum főnök nője.

— Harminc diák. A háború első 
pillanatától kezdve a magyar tanuló­
ifjúság, még pedig a legzsengébb 
kortól kezdve, mindent megtesz, hogy 
mindnyájunk ügyére hasznossá tegye 
magát. Diákgyermekek hamarosan arra 
is vállalkoztak, hogy a termés beta­
karításnál és egyéb mezei munkánál 
is segédkeznek. Most Győrben is az 
ottani fiú polgári iskola harminc ta­
nulója szintén kész a földműves mun 
kára. Sztrókay Lajos igazgató már 
bejelentette a dolgot a főispánnak 
azzal, hogy a harminc derék fiú a 
cserkésztanfoiyamot is elvégezte s ha 
a gazdaságban élelmiszert kapnak, 
akkor ők maguk sütnek-főzn^k is.

— Hogy lehet Przemyslbe leve­
let küldeni 1 Szegő Bvla sajószant- 
péteri bankhivatalnok, aki mint tar­
talékos hadnagy szolgál Pizemys'ber, 
levelet irt hozzátartozóinak, akikot 
arról értesít, hogy jól van társaival 
együtt. Szegő Béla bizonyára széles 
körökben érdeklődésre számot tartó 
útbaigazítást a levelében arról, hogyan 
lehet az ostromlott várban levők 
höz levelet illetve tábori lapot kül­
deni. Ennek a módja a következő: 
A tábori lapot rendes címzéssel kell 
ellátni. A megcímzett lapot egy bo­
rítékba kell tenni, amelyet a követ­
kező címzéssel kell ellátni: Festungs- 
kommando, Krakau. A levélbe 10 
koronát keli tenni ezzel a megjegy­
zéssel : Für die Fiiegerwaisen (a há­
borúban elesett repülők árváinak.) Az 
igv felszerelt leveleket eljuttatják a 
címzettekhez Przemyslbe.

— A választók vizsgája. A kul­
tuszminiszter leiratban értesítette a 
törvényhatóságot, hogy az idén a vá­
lasztói jogosultsághoz szükséges irás- 
olvasási vizsgák elmaradnak. A leirat 
azzal indokolja meg ez intézkedést, 
hogy a törvény értelmében a most 
első Ízben készülő névjegyzékek ér­
vényesek nemcsak a mostani év hát­
ralevő részére, hanem a következő 
esztendőre is, így az idén fölöslegessé 
vált a vizsga

NYÍLT TÉR.*)

Az orosz betörés folytán előállott 
vasúti áru és podgyksz károk el­
intézésére ajánlom hivatalomat.

E hivatal csak eredmény eseté­
ben kap mérsékelt jutalékot, külön­
ben az ccész eljárás dij- és költség­
mentes. A követelés behajtása körül 
felmerült kiadást ezen iroda fedezi.

Forduljanak bizalommal az ösz- 
szes okmányok beküldése mellett 
„Első budapesti reklamáló irodához,“ 
tulajdonos: Stermann Ignácz, Buda­
pest, V, Vilmos császár-ut 66. szám.

Héber nyelvű levelekre is vála­
szolunk.

Zufolge des russischen Einbru- 
ehes entstandene Waren und Gé­
pii ck Schnden lásson Sie durch das 
seit 23 Jahren bestehende Reklama- 
tionsamt: Ignatz Stermann Budapest, 
V., Vilmos Császár-ut 6d. (intreibenj

Bei Resultatlosigkeit ganz spe- 
sentrei.

l'bergeben Sie mit vollen Ver* 
trauen alie Dokumvnto an obiges 
Unternehmen.

Auch hebráischo Briefe werden 
beantwortet.

e) Az e rovat alatt közlőitekért a beküldő 
vállal felelősségek Szerit.

Főszerkesztő és laptulajdonoa : Éhlert Gyűl* 
Felelős szerkesztő: Teleky Sándor.

HIRDETÉSEK.

Kiadó lakás.
Egy modern 4-, esetleg 6 

szobából, nagy világos előszobá­
ból, fürdőszobából és szükséges 
mellékhelyiségekből álló első 
emeleti úri lakás folyó éái május 
hó 1-től kezdve kiadó. — Molnár 
István utcza 6. szám alatt.

Érdeklődni lehet ugyanott.

Amennyiben a

HBLTEHBEKBEB*
kassai ruhafestő-, vegytisztító- és gözmosó 
gyár jelenleg is teljes üzemben van

a szokott módon tisztithatók.
Gyászesetben ruhák soron- 

kivül festetnek feketére.

ruhái, függönyök,
gallérok és kézelők

Átvételi üzlet:
Sátoraljfljhelyben

Rákóczi-utcza 2.
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i i Giziül Mtiétóra is Jelzáiü
zárszámadásai 1914. deczember 91-én.

Királjlielmecz

íDeghivó.

Bodrogközi Gazdák Takarékpénztára és lelzálogintézeíe
Részvénytársaság Királyhelmecz 

márczius hó 7-én (vasárnap) délután 2 érakor
a bank üléstermében tartandó

negyedik évi
63 1 f

Napirend:
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése. . ...
3. A mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti

határozat és a felmentvény megszavazása. .
4. Az alapszabályok 27. §-a értelmében kilépő 4 igazgató- 

sági tag választása. (A kilépettek újra választhatók.)
5. Az alapszabályok 35. §-a értelmében kilépő két felugy.- 

bizottsági tag választása. (A kilépettek újra választhatok.)
Királyhelmecz, 1915. február 14. ,J Az igazgatóság

Kivonat az alapszabályok 18. és 19. §-aiból:
A közgyűlésen csak oly részvényes vehet részt és gyakorolhatja 

jogát, akinek részvényesi minősége a közgyűlés előtt legalább 3 hónap­
pal a részvénykönyvbe bevezettetett és aki részvényét szelvényeivel együtt 
a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az intézet pénztárába Kiralyhel- 
meczen, vagy Kassán, a Kassai Jelzálogbank R.-t.-nál letette.

Felügyelő-bizottsági jelentés.
Tisztelt közgyűlés!

. ,.. . 1 &-Ának rendelkezése folvtánA kereskedelmi törvény 193. $ anatv ^™ L.=«»k í”4“e”SI."“T,

kénest a társaság ügykezelését a lefolyt 1914-ik uzietevoen is 
éber figyelemmel kisértük. Résztvettünk a társaság értékemé , 
okmányainak és készleteinek általános leltározásában s a sza- 
bSflleg eszközölt vizsgálataink alkalmával a banknak mm- 
Sen ágában a legszigorúbb rendet és pontosságot tapasztaltuk.

Megvizsgáltuk az igazgatóság által az 1914. evre vonat­
kozólag felállított mérleget, valamint a nyereség- es veszteség
számlát és meggyőződtünk, hogy mind a leltár tiállítása
a mérlegnek és a nyereség- és veszteseg-szamlanak felalldasa
a kereskedelmi törvénynek és az intézet alapszabályainak g-
feleiően történt, miért is a mérleg és a zárszámadások jova-

hagyását javasoljuk. .
" Megvizsgáltuk az igazgatóságnak a mérleg szerint kitüntetett

27,327 19 koronát tevő tiszta nyereség felosztása iránt előter­
jesztett javaslatát és egyéb javaslatait is, és azokat helyesnek s 
az intézet érdekeivel megegyezőnek találtuk, azokhoz hozza- 
járultunk és azok elfogadását ajánljuk.

Királyhelmecz, 1915. február 14.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

HEFFLER KONRÁD sk.
elnök.

Cziganyi Géza sk.
Dr. Grosschmid Géza sk.

Dr. Barathy Béla sk 
Rumpelles János sk.

Mérleg-számla.

I VAGYON Összeg

______________________ K. f. 11

Pénzkészletek....................
Váltótárcza.........................
Előlegek értékpapírokra fo 

lyószámlában ....
Értékpapírok...................
Jelzálogkölcsönök 229015*97 

bekebelezett folyó­
számla követelés 6072*

Különféle adósok...................
Intézeti ház.............................
Irodafelszerelés . 3000*—

TEHER

1063471 83 Tartalékalap*)........................
Betétek.......................................

27516 — Különféle hitelezők .... 
25750 - Visszleszámitolt váltók . ,

Átruházott jelzálogkölcsönök 
i; Fel nem vett osztalék . . . 

235087 97 Átmeneti tételek . , . . .
1176 í - Í! N>áCt^e0Szeaf a mult évről 1848 48 

ez idei nyereség . 25478 71

Összeg

55
86

46000 I-
teljesen leírva

150000 
17010 

749150 
92459 

299521 
82705 87 

206 
2488 72

27327 19

1420869
*) Az idei detációval 

együtt 25000 K. 1420869 19

TARTOZIK

Veszteség- és Nyereség-számla.

Összeg

K. f.
KÖVETEL

Tiszti fizetés............................. 7796 95 Nyereségáthozat a mult évről
irodalakbér..............................| 1500 - Tiszta kamatjövedelem . .

Üzleti költség......................... 2483 67 Különféle nyereségek

Leírás:
irodafelszerelésből 3000 — jj
különf. követelésekből 6183 22 
értékpapírokból 2550*— 11733 22

Adók............................................ 10449 60
Nyereség:

Összeg

K. 4.

1848 48 
39682 75 
19759 40

áthozat a múlt évről 1848*48 
ez idei nyereség 25478*71 27327 19

61290 663

>

Királyhelmecz, 1915. február 14- 

AZ IGAZGATÓSÁG:

61290 63

Szentgyörgyi Gyula s. k.,
ezégvezető-főkönyvelő.

Szmrecsányi Béla s. k.,
elnökvezérigazgató.

Oertóczy Béla s. k., Szilágyi Bertalan s. k.,
alelnök. alelnök.

Paullczky Gusztáv s. k. Báró Sennyey Béla s. k

Allender Frigyes s. k. Gróf Széchényi Ernő s. k. Keresztúri József s. k.

Szekeress Fr. Ödön s. k. Szmrecsányi László s. k.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő bizottság :
Cziganyi Géza s. k. Dr. Grosschmid Géza s. k. Dr. Barathy Béla s. k. Rumpelles János s. k.
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Hifller Konrád s. k,
elnök.

Sátoraljaújhely. Nyomatott Éhlert Gyula „Zemplén* könyvnyomtató intézetében.


